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Doswiadczenie w klasach 1-3

Przyblizenie mechanizmu efektu cieplarnianego i jego wptywu na podwyzszenie
temperatury Ziemi i atmosfery a w konsekwencji przyspieszenie tempa topnienia lodu
i $Sniegu oraz zaniku $nieznych zim.

Uwaga: zaleca sie wczesniejsze przetestowanie umiejscowienia zaréwki, ptyty i kostek lodu,
aby uzyskac zadowalajgce wyniki w trakcie pokazu dla uczniéw.

Materiaty:

e tradycyjna zarowka minimum 100W (dla przebiegu doswiadczenia lepiej jesli 200W) w oprawce
ceramicznej aby nie ulegta stopieniu, oraz kloszem ktéry chroni wzrok

e dwa ptaskie naczynia rownej objetosci i o tym samym ksztatcie (najlepiej przezroczyste,
ale moga réwnie dobrze by¢ dwa mate ptaskie talerze)

e dwie mate kostki lodu o identycznej objetosci (rozmiar max. rzedu 2x2x2cm, jesli nie ma zamrazarki
w szkole mozna przynies¢ 16d w termosie w dniu doswiadczenia)

e czarna ptyta z tworzywa (lub innego jednolitego materiatu o gtadkiej powierzchni,
np. blacha z piekarnika) o rozmiarach przynajmniej 50x40 cm.

Przed lekcja:
Prowadzacy przygotowuje doswiadczenie, zgodnie ze schematem na rysunkach ponizej rzut z goéry, z boku:

e Dwa naczynia znajduja sie w rownej odlegtosci od zaréwki 25-30 cm, umiejscowionej rownolegle
do podtoza, na wysokosci 10-15 cm.

e Jedno z naczyn przykryte ptytg umocowang réwnolegle do podtoza na wysokosci 25-30 cm
(aby dopasowac wysokosé, ptyte mozna postawié na kilku ksigzkach oraz obcigzy¢ od gory
w podobny sposéb).

e Pod kazdym z naczyn nalezy umiejscowi¢ rownej wysokosci podktadki (po stronie od zaréwki),
ktoére spowodujg jednakowe przechylenie naczyn. Dzieki temu topniejacy 16d i woda
beda przemieszczaty sie w kierunku Zrodta Swiatta.
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Tradycyjna zaréwka
200W w oprawce
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Uruchomienie doswiadczenia w obecnosci uczniow:

e Prowadzacy wyciaga z termosu dwie kostki lodu ,umieszcza je w przedniej czesci obydwu naczyn
w jednakowej odlegtosci od zaréwki i wtacza zrédto Swiatta.

e Uczniowie stawiaja hipotezy: co stanie sie z kostkami lodu?

e Lekcjatrwaréwnolegle z naswietlaniem przez okoto 15-20 minut, w zaleznosci od mocy
zrodta swiatta 16d w naczyniu przykrytym ptytg powinien roztopic sie catkowicie, w drugim naczyniu
trwa to nieco dtuze;j.

Wskazéwka: oméwienie doswiadczenia nalezy rozpoczqgc zanim kostka lodu nie przykryta ptytq catkowicie sie roztopi.

Omodwienie doswiadczenia:

e Uczniowie sprawdzaja, ktéra kostka wczesniej sie stopita i dlaczego. Odpowiedzig na pytanie
wyjasnienie mechanizmu efektu cieplarnianego zgodnie ze slajdem w prezentacji dla ucznia
o tytule “Schemat globalnego ocieplenia”.

e Prowadzacy pokazuje slajd z wyjasnieniem efektu oraz wskazuje na analogie do doswiadczenia:
czarna ptyta symbolizuje gazy cieplarniane zwigzane z dziatalnoscig cztowieka, ich podwyzszona
ilos¢ jest przyczyna wzrostu wydajnosci efektu cieplarnianego, co skutkuje zmianami klimatu, w tym
globalnym ociepleniem. Zaréwka symbolizuje Storice, a kostki 16d, ktérego jedna z postaci jest $nieg.
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